

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора экономических наук, доцента

Антипина Ивана Александровича

на диссертационную работу Филипповой Юлии Анатольевны

«Оценка качества стратегического управления социально-экономическим развитием муниципальных образований в условиях Севера»,

представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук

по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика

(региональная экономика)

Актуальность темы исследования определена рядом обстоятельств, среди которых отмечу следующие.

Во-первых, в субъектах Российской Федерации и муниципальных образованиях накоплен значительный опыт по стратегическому планированию и стратегическому управлению на региональном и муниципальном уровнях, который необходимо внедрять в практики регионального и муниципального управления, в том числе, в целях снижения дифференциации социально-экономического и пространственного развития. Разработка и реализация стратегий социально-экономического развития становятся не «директивой сверху», а внутренней необходимостью, определяемой потребностями развития регионов и муниципальных образований.

Во-вторых, разнообразие объектов стратегического планирования обуславливает разнообразие стратегий социально-экономического развития как по составу (структуре), так и по процессам формирования. С одной стороны, необходимы единые рамочные правила, определяющие логику и основные этапы формирования и реализации стратегии, ее основные разделы и т. д. С другой стороны, важно учесть специфику объекта стратегического планирования при разработке и реализации стратегий, оставляя место для определения его индивидуальной траектории будущего развития.

В-третьих, высокая актуальность исследования и применения различных научных подходов к оценке реализации стратегий, а также оценке их качества, обусловленных разрозненностью методик, применяемых в различных практиках национального, регионального и муниципального стратегирования.

И, наконец, в-четвертых, специфические условия развития экономической деятельности в северных регионах усиливают негативное влияние на развитие территорий с особыми природно-климатическими условиями. Отдельные проекты, основанные на вовлечении в хозяйственный оборот уникальных природных ресурсов, так и не стали катализаторами положительных экономических изменений, несмотря на возлагающиеся на них надежды.

Заслуга диссертанта состоит в том, что она сумела определить недостаточно исследованную проблему в предметном поле региональной экономики и успешно провести исследование, получить результаты, обладающие и научной ценностью, и практической значимостью.

Остановимся на характеристике диссертанта Филипповой Юлии Анатольевны как личности.

В 1994 г. Филиппова Ю.А. окончила Новосибирский государственный университет по специальности «Математика, прикладная математика». В 2019 г. окончила аспирантуру Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова» по специальности 38.06.01 «Экономика» с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

С 01.02.2023 г. прикреплена к кафедре региональной, муниципальной экономики и управления ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программ подготовки научно-

педагогических кадров в аспирантуре по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Профессиональная деятельность диссертанта Филипповой Юлии Анатольевны связана с научными исследованиями. В период подготовки диссертации Филиппова Юлия Анатольевна работала в должности руководителя отдела макроэкономического анализа Государственного автономного учреждения «Центр стратегических исследований при Главе Республики Саха (Якутия)» (работает по настоящее время). Также диссертант работает приглашенным преподавателем на кафедре «Экономика и управление развитием территорий» Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова». В 2015-2018 годах участвовала в реализации учебных программ дополнительного профессионального образования в Государственном автономном образовательном учреждении дополнительного профессионального образования «Высшая школа инновационного менеджмента при Главе Республики Саха (Якутия)».

За время подготовки диссертации Филиппова Юлия Анатольевна проявила себя как ответственный и настойчивый исследователь, продемонстрировала высокую мотивацию, компетентность и профессионализм. Основные положения диссертационной работы нашли отражение в 22 публикациях, в т.ч. 8 статьях в научных изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук. Одна научная статья Филипповой Ю.А. опубликована в журнале, индексируемом в международной базе данных Scopus.

Особая ценность настоящей работы состоит в том, что основные выводы и предложения уже находят применение в практике регионального управления, о чем свидетельствуют Акты внедрения, полученные от ГАУ

«Центр стратегических исследований при Главе Республики Саха (Якутия)», ГБУ «Академия наук Республики Саха (Якутия)», Министерства по развитию Арктики и делам народов Севера Республики Саха (Якутия)», ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова».

Ключевые результаты диссертационного исследования получили широкую апробацию в публикациях и выступлениях на международных и всероссийских научно-практических конференциях, прошедших в Казани (2016), Якутске (2021-2022), Екатеринбурге (2020, 2022 – 2023), Курске (2022).

За добросовестный труд, плодотворное научное сотрудничество и активную жизненную позицию Юлия Анатольевна награждена Почетной грамотой Сибирского отделения РАН, Грамотами Министерства экономики и Министерства предпринимательства, торговли и туризма Республики Саха (Якутия).

Диссертационная работа «Оценка качества стратегического управления социально-экономическим развитием муниципальных образований в условиях Севера» является самостоятельной и завершенной. В автореферате отражены ключевые характеристики исследования, в публикациях представлены основные научные результаты, полученные автором. Область диссертационного исследования соответствует пунктам 1.3. «Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов»; 1.7. «Факторы устойчивости региональных экономических систем»; 1.15. «Оценка эффективности региональной экономической политики в Российской Федерации, федеральных округах, субъектах федерации и муниципальных образованиях» Паспорта научной специальности ВАК РФ 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

В диссертационной работе поставлена и решена научная задача, заключающаяся в развитии теоретических и методических подходов к исследованию стратегического управления развитием муниципальных

образований в условиях Севера, а также разработке механизмов его совершенствования в контексте комплексной региональной политики.

Учитывая вышеизложенное, считаю, что диссертационная работа «Оценка качества стратегического управления социально-экономическим развитием муниципальных образований в условиях Севера» находится в русле перспективных направлений региональной науки, вносит заметный вклад в ее теорию и методологию, имеет высокое практическое значение, соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям с точки зрения актуальности, постановки и сложности решаемых проблем, научной новизны и практической значимости, соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842. Автор диссертации, Филиппова Юлия Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Научный руководитель:
Заведующий кафедрой региональной,
муниципальной экономики и
управления ФГБОУ ВО «Уральский
государственный экономический
университет»,
д-р экон. наук, доцент

24.08.2023.

Антипин Иван
Александрович

Подпись д-ра. экон. наук, доцента Антипина И.А. удостоверяю:

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО «Уральский
государственный экономический
университет», канд. экон. наук



Надеина Елена
Анатольевна